

■責任編輯：張健 版面設計：譚向陽

■美麗福建，美麗海洋。
圖為福建東山島風光。

日前，國家發展改革委、國家海洋局聯合下發《關於在廣州等8個城市開展國家海洋高技術產業基地試點的通知》，決定在廣州、湛江、廈門、舟山、青島、煙台、威海、天津8個城市開展國家海洋高技術產業基地試點工作。通過試點，將推動海洋高技術產業高端發展、集聚發展，促進區域產業結構優化升級，加強高技術產業技術創新，壯大海洋高技術產業規模。

■香港文匯報記者 林蓉 傅龍金

福建打造海洋生態文明示範區



■福建省福州市連江定海灣內增殖放流千萬海蜆苗。

福建發展海洋可再生能源、海洋生物醫藥、海洋環保等海洋戰略性新興產業能有效調整海洋漁業的產業結構，有利於構建競爭力強的現代海洋產業體系。

廈門將以海洋醫藥與生物製品產業、海洋生物育種與健康養殖產業、海洋高端裝備製造產業、海洋高技術服務產業為重點發展產業，形成以廈門海滄生物醫藥園區為核心基地、向南延伸到漳州、向北延伸到泉州的產業空間佈局，培育形成1至2個銷售收入超過20億元（人民幣，下同）、數個銷售收入超過10億元的海洋高技術企業。

據了解，2013年度廈門海滄生物醫藥園區生物醫藥產值突破百億元。園區內朝陽生

物河豚毒素、藍灣國際海洋藥品硫酸氨基葡萄糖、金達威等海洋生物醫藥企業發展順利；國家海洋局廈門海洋三所「海洋生物產業化中試技術研發公共服務平台」也已正式落地生物醫藥港，將為海洋生物醫藥的發展提供新的支持。

海洋生態修復推進示範區建設

當前，福建海洋漁業已經進入一個新的發展階段，維護海洋生物資源穩定、調整漁業產業結構、提高海洋食物產出能力、保障食物供給安全、促進漁業經濟穩定健康發展成為新的社會需求。但海洋生態環境不斷惡化，海洋生物資源急劇衰退，生物多樣性水平持續下降，已成為海洋漁業可持續發展的嚴重障礙，海洋環保不容忽視。

為淨化海水、減少赤潮，保護海洋漁業資源，福建近期在寧德三沙灣增殖放流434.65萬尾的優質鱸魚苗，在福州市連江定海放流1000多萬海蜆苗。據了解，此增殖放流活動為福建省海洋與漁業廳舉行「2014年福建海洋生態·漁業資源保護十大行動」系列措施之一，將用於維護水生生物多樣性，改善海洋生態環境，同時促進漁獲、漁民增收。

據福建省海洋漁業廳有關負責人介紹，福建除了實施水生生物資源養護與增殖，還開

展了海洋環境評價、人工魚礁海洋牧場技術體系構建，對海洋生態環境修復，並申報國家海洋公園。目前為止，福建已建立了廈門、福瑤列島、長樂、湄洲島和城洲島等5個國家級海洋公園；同時，還在莆田、福鼎、寧德等地的重點海域開展以人工魚礁、封島栽培的海洋牧場建設，並做好泉州惠安崇武國家級海洋公園申報和建設，推進國家海洋生態文明示範區建設。

探索台灣海峽漁業資源「共管共養」

台灣海峽是福建和台灣漁民的主要作業漁場。由於氣候變化、過度捕撈、海洋環境污染等，漁業資源日益衰退，直接影響兩岸漁民的生計。2004年，福建水產研究所、廈門大學、福建海洋研究所與台灣海洋大學等就曾首次聯手，開展「台灣海峽主要漁業資源利用與養護」、「台灣海峽漁業資源可持續利用」等項目研究，為修復台灣海峽漁業資源、兩岸漁民生產發展尋找新途徑。

據介紹，今年，兩岸將攜手企業、公眾共同參與，在台灣海峽放流鱸魚、鱸魚、日本鰻鱺等台海特色魚類，促進海峽水生生物多樣性的保護，增強兩岸民眾保護生態環境的意識，探索兩岸「共管共養」的台灣海峽漁業資源的合作機制。

民眾共參與 還碧海銀灘

近日，「碧海銀灘生態行——清潔沙灘」活動在福建廈門舉行，廈門多所高校的學生志願者代表在廈門集美灘塗紅樹林處開展清潔行動；此外，志願者們還現場種植了紅樹科秋茄樹苗。

據了解，此次活動由福建省海洋與漁業廳與福建省環保志願者協會合作，與集美大學、華僑大學、廈門理工學院、廈門工學院、廈門海洋職業技術學院等學生共享海洋環保意識。福建省環保志願者協會人員表示，「此次活動給遊客和當地民眾樹立榜樣，宣傳海洋知識，讓更多人加入到關心海洋、保護海洋的隊伍中，通過行動讓福建的天空更藍、海水更清、沙灘更美。」

今年，福建還將在全省沿海6個設區市及平潭綜合實驗區各開展漁港、海灣組織開展破舊漁船清理行動。同

時，開展「小手拉大手」等公益活動，組織全省高校海洋青年志願者到中小學講授科普知識，贈送書籍音像製品，增強保護意識，帶動青年一代共同參與保護行動。

據有關人員透露，今年6月8日，「世界海洋日」主場宣傳活動在福建舉辦，將舉行開漁節、巡迴展演、公眾開放日、平潭國際自行車賽等活動，民眾可共同參與保護海洋資源與環境。其中平潭國際自行車賽邀請全國海洋公益形象大使參與自行車慢騎、撿拾海漂垃圾行動，倡導綠色低碳的海洋開發新模式，增強公眾保護海洋環境的意識。



■「碧海銀灘生態行」活動在廈門首啟。

2014中國柯橋國際 紡織品面輔料博覽會(春季)

2014.5.6-8 中國輕紡城國際會展中心

今日開幕

柯橋紡博會

2014柯橋春季紡博會亮點紛呈

- 紡博會創辦16年，已成為與上海面料展、廣交會面料展并稱的國內三大知名面料展會之一
- 1308個展位，3萬平方米以上展覽面積，規模為歷屆春季紡博會之最
- 625家參展企業，30萬款時尚面料，新品數量創紡博會新高
- 近3萬名境內外專業採購商，來自世界90多個國家和地區
- “中國輕紡城杯”中國國際時裝創意設計大賽同期舉行，助推展會發展
- 全球最大紡織品交易中心—柯橋中國輕紡城各市場作為展會分展區，市場和展會互促共進

Tel: 0575-84135583 81181395

www.ctcte.com